I. megoldas: Tetszbleges h mélységben ¢ = /2gh sebességgel folyik ki a nyilasbél a viz. A vizszintesen kiomls

vizre a nehézségi erd hat. A vizrészecskék [ — h Gton szabadon esnek, az esés ideje: ¢t = /2(I — h) - g—'. A kifoly6 viz az
asztal sikjat s = ct tavolsadgban éri el. Két nyilas esetén keressiik azon nyildsmagassagokat, melyekre s; = so. Tehat:

V2gh1 - /2(1 = hi)g=t = \/2ghs - /2(1 — ha)g 1.

A szamolast elvégezve adodik:
I =hi+ he.

A kifoly6 vizsugarak mindazon esetben az asztal sikjaban taldlkoznak, amikor a két nyilds az edény félmagassagara
szimmetrikus. A sugar akkor jut a legtavolabbra, ha az f = h(l — h) érték a legnagyobb. Ez a h = [/2 értéknél
kovetkezik be. Legyen ugyanis h = 1/2 &+ z, ekkor
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és ez x = 0 esetén maximalis, amikor is syax = [.
Zeke Andrds (Bp., Bolyai J. g. IV. o. t.)

II. megoldas: Vizsgaljuk meg, milyen az Osszefiiggés a nyilasmagassag és a viz kifolyadsanak tavolsaga kozott:

A nyilason kifolyé viz kezddsebességét az energiatételbsl nyerjiik: mgr = mv?/2, ebbél v = y/2gz. A lyukbol
kifoly6 viz a nehézségi er6 hatasara fiiggsleges irdnyban esik, és ¢ id6 alatt leér az asztal sikjara. Ez az id6 a szabadesés
utkeépletébdl kiszamithato:
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Ezen id6 alatti vizszintes irdnyban y = vt utat tesz meg.
2(1 —
y=4/2gx - ( x), y? = 4lx — 42?;  y? +4a? — 4z = 0.
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Ez ellipszis egyenlete. A megszokott alakban irva:
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Ellipszisiink y iranyu féltengelye [, z irdnyu féltengelye /2, kozéppontja az = tengelyen az [/2 pontban van.
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A kapott Osszefiiggésekbdl mind a harom kérdésre kapunk feleletet.

a) A kifoly6 vizsugarak akkor talalkoznak az asztal sikjaban, ha a nyilasok a vizoszlop kézéppontjatol lefelé és
felfelé egyenls tavolsagban vannak.

b) A vizsugar akkor folyik a legtavolabbra, ha a nyilas a vizoszlop kézéppontjaban van. Ez a maximalis tavolsag .
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